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Актуальность. Социальные сети, музыка, игры и фильмы – это то, 

без чего не обходится ежедневная рутина не только школьников,  

но и взрослых людей. У гаджетов есть бесчисленное количество плюсов, 

но не стоит забывать и о их вреде, особенно на еще не до конца сформиро-

ванный организм и психику подростка [1].  

Цель. Главной целью нашего исследования стало выяснение о зна-

ниях старшеклассников о правилах пользования гаджетами и о их вреде 

для здоровья. 

Методы исследования. Для данной работы нами была специально 

разработана анкета. Опрос проводился в Google-форме, далее результаты 

анкетирования мы переносили в таблицы Excel, где далее уже и прово-

дился последующий анализ статистических данных. Анкетирование про-

водилось среди учащихся 10-11 классов Сморгонской и Лунинецкой школ, 

в котором приняло участие 103 человека. Распределение респондентов  

по полу было следующим – 51,5% девушки и юноши – 48,5%. 
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Результаты и их обсуждение. В первом вопросе нашего анонимного 

анкетирования, мы решили поинтересоваться у школьников: «к чему,  

по их мнению, может привести чрезмерное использование гаджетов (более 

1 часа в день)?». В результате обработки анкет было установлено, что 

16,5% школьников считают, что длительное использование гаджетов  

может повлечь за собой боли в спине, так ответили 6% от общего числа 

мальчиков и 26,42% девочек (2=6,37, p=0,006). Вариант ответа «головные 

боли» выбрал каждый пятый школьник, из которых абсолютное большин-

ство мальчиков 80% и 32,1% девочек (2=9,188, p=0,003). Длительное  

использование гаджетов, по мнению 27,18% школьников, 44% мальчиков 

и 11,32% девочек может привести к снижению остроты зрения (2=7,781, 

p=0,006), а, по мнению 8% мальчиков (2=4,411, p=0,036), к «импотенции», 

и 1 мальчик считает – к «улучшению настроения» (2=1,070, p=0,301).  

Отдали голос за ответ «снижение памяти и внимания» 6% мальчиков и каж-

дая четвертая девочка (26,41%) (2=7,781, p=0,006), 10,6% школьников,  

из которых 22% мальчиков и 3,77% девочек (2=7,75, p=0,006), полагают, 

что гаджеты не могут привлечь за собой никаких проблем и 4% юношей 

(2=2,162, p=0,142) ответили «ко всему вышеперечисленному».  

Следующий вопрос затронул тему, о правильном положение тела, 

при использовании компьютера. 35,9% школьников, из которых каждый 

второй являлся юношей и каждая пятая девушкой, не знают, как же пра-

вильно сидеть за компьютером, остальные ребята, 50% от общего числа 

школьников и 77,35% от общего числа школьниц знают (2=8,366, 

p=0,004). Конечно же знание правильного положение важно, но еще более 

важным является применение своих знаний на практике, и мы решили 

уточнить у ребят, а как же они сами работаю за компьютером. Только 26% 

мальчиков и 7,54% девочек (2=6,37, p=0,012) из всех школьников всегда 

слабят за правильным положением своего тела при пользовании компью-

тером, 36,8% человек, из которых больше половины мальчиков (56%)  

и 18,87% девочек (2=15,236, p=0,001), стараются поддерживать правиль-

ную позу; каждый четвертый школьник от общего числа, 12% мальчиков 

и 37,73% девочек, (2=9,03, p=0,003) не обращают внимание на свое поло-

жение и 21,36% школьников, 6% мальчиков и 35,85% девочек (2=15,236, 

p=0,001), признаются, что сидят сгорбившись и опираются на локти.  

Помимо работы за компьютером, школьники очень часто пользуются 

и другими гаджетами, поэтому мы поинтересовались, а в каком положении 

тела они пользуются данными устройствами.  

Отмечено, что практически половина школьников, 34% мальчиков  

и больше половины девочек (56,60% от общего числа школьниц) 

(2=5,299, р=0,001), другими гаджетами пользуются лежа, каждый пятый 

школьник, из которых 30% мальчиков и 11,32% девочек (2=5,531, 

Ре
по
зи
то
ри
й Г
рГ
МУ



264 

р=0,019), в это время передвигаются по комнате, также 13,59% школьни-

ков , каждый пятый мальчик и 3,77% девочек (2=7,750, р=0,006) выбрали 

ответ «сидя за столом», каждый четвертый школьник, среди которых 10% 

мальчиков и практически каждая вторая девочка (43,4%) (2=14,496, 

р=0,001), обычно сидят на диване или кровати, и 1 девочка выбрала ком-

бинированный вариант ответа: «лежа на кровати и перемещаясь по ком-

нате», «лежа или сидя на кровати (диване)», и 4% мальчиков, проголосо-

вали за ответы: «сидя за столом или на кровати(диване)».  

Выводы. Каждый второй юноша и каждая пятая девушка не знают 

правил правильного положения работы за компьютером, что является 

очень важным аспектом, ведь от правильного положения зависит форми-

рование осанки, правильное формирование зрения и так далее. Также каж-

дый четвертый школьник вообще не обращает никакого внимания на свою 

посадку, а каждый пятый школьник, признается, что они сидят сгорбив-

шись, при работе за компьютером. Но помимо компьютера в жизни  

подростка существуют и другие гаджеты, но и здесь тенденция не утеши-

тельная, ведь практически половина школьников пользуются гаджетами  

в положении лежа, а это также влечет за собой негативные последствия.  
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Актуальность. В жизни людей экология, гигиена и санитарные 

условия играют большую роль, так как имеют достаточно большое влия-

ние на здоровье. 

Гигиена питьевой воды – это потребление безопасной водопровод-

ной воды, которая не представляет угрозы для здоровья в течение всей 

жизни потребления.  

Питьевая вода – самый важный элемент жизни [1].  

Качество и количество воды для питья – основная экологическая  

проблема для людей, напрямую влияющая как на экологическую чистоту 

продуктов, так и на здоровья населения людей. 
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